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 створення підтримуючого середовища. 
Дотримання зазначених умов забезпечує 

комплексну зорієнтованість на формування усіх 
структурних компонентів креативності: музично-
пізнавального, емоційно-мотиваційного та 
діяльнісно-творчого. Педагогічне керівництво 
здійснюється у відповідності до основних етапів 
становлення креативності: організаційно-
когнітивного, частково-творчого та творчої 
самореалізації. 
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УДК 37.036 

ДІЯЛЬНІСТЬ ШКІЛЬНОЇ БІБЛІОТЕКИ У ПРОЦЕСІ 
ФОРМУВАННЯ ТВОРЧОЇ ОСОБИСТОСТІ ШКОЛЯРА 

Ганна ШУЛЕШКО (с. Григорівка, Кіровоградська область) 
Стаття висвітлює ідеї В.Сухомлинського щодо діяльності шкільної бібліотеки у формуванні творчої особистості 

школяра. Мета розвитку здібностей найпідготовленіших учнів – допомогти їм реалізувати свої індивідуальні якості, не 
загубитися в «сірій масі» учнів, сприяти переорієнтації їхнього мислення на творче індивідуальне конструювання. 

У розвитку їхніх здібностей важливе значення має забезпечення та розширення інформативності в тих галузях, які їх 
цікавлять, організація для них різноманітної діяльності. 

Працюючи з такими дітьми, бібліотекар повинен володіти психолого-педагогічними знаннями, тактом, вмінням 
розкривати та розвивати талант учнів, повсякчас пам'ятати, що кожен учень – особистість, якій потрібно допомогти 
повірити в свої сили.  

У статті висвітлено шляхи й засоби формування творчої особистості школяра (уроки мислення, дослідницька 
діяльність, технічна творчість, мистецтво, педагогічна творчість учителя та бібліотекаря). 

Провідною ідеєю виховної системи є систематична, спільна, творча, соціально значима праця. Все, що є у школі, 
навколо неї, зроблене руками дітей, їх батьків, педагогів. 

Щоб досягти зрілості, високої духовної культури, розвитку творчих здібностей людини потрібні не лише знання, а й 
уміння самостійно шукати інформацію. Порадувала активність учнів 6-7 класів у конкурсі «Найкращий читач України». 
Причому участь брали не тільки відмінники, які багато читають, а й ті, хто не мають високих оцінок, але є активними 
читачами. Учень 7 класу Невкритий Михайло став учасником обласного конкурсу «Кращий читач». 

Навчити дитину любити книгу, сприймати її як невичерпне джерело пізнання світу, знань і мудрості народної – 
головне завдання нашої шкільної бібліотеки. Велику роль у розв'язанні цього завдання займає масова робота шкільної 
бібліотеки. 

Головне в роботі шкільної бібліотеки – навчити учнів працювати з довідково – бібліографічним апаратом, різними 
джерелами інформації, володіти способами роботи з критичною літературою, періодичними виданнями, самостійно 
формувати свої творчі потреби і запити. 

Ключові слова: Василь Сухомлинський, книги, бібліотека, учень,творчість, творчі якості, формування творчої 
особистості школяра, шляхи й засоби формування творчої особистості школяра, розвиток ідей В.Сухомлинського з 
формування творчої особистості школяра, педагогіка співробітництва, особистісно орієнтоване виховання. 

Статья освещает идеи Сухомлинского о деятельности школьной библиотеки в формировании личности школьника. 
Цель развития способностей подготовленных учащихся – помочь им реализовать свои индивидуальные качества, не 
потеряться в «серой массе» учеников, способствовать переориентации их мышления на творческое индивидуальное 
конструирование. В развитии их способностей важное значение имеет обеспечение и расширение информативности в 
тех областях, которые их интересуют, организация для них разнообразной деятельности.  
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Работая с детьми, библиотекарь должен обладать психолого-педагогическими знаниями, тактом, умением 
раскрывать и развивать талант учеников, постоянно помнить, что каждый ученик – личность, которой нужно помочь 
поверить в свои силы.  

В статье освещены пути и средства формирования личности школьника (уроки мышления, исследовательская 
деятельность, техническое творчество, искусство, педагогическое творчество учителя и библиотекаря).  

Ведущей идеей воспитательной системы является систематическая, общая, творческая, социально значимая 
работа. Все, что есть в школе, вокруг нее, сделанное руками детей, их родителей, педагогов.  

Чтобы достичь зрелости, высокой духовной культуры, развития творческих способностей человека нужны не только 
знания, но и умение самостоятельно искать информацию. Порадовала активность учащихся 6-7 классов в конкурсе 
«Лучший читатель Украины». Причем участвовали не только отличники, которые много читают, но и те, кто не 
имеют высоких оценок, но являются активными читателями. Ученик 7 класса Невкрытый Михаил стал участником 
областного конкурса «Лучший читатель».  

 Научить ребенка любить книгу, воспринимать ее как неисчерпаемый источник познания мира, знаний и мудрости 
народной – главная задача нашей школьной библиотеки. Большую роль в решении этой задачи занимает массовая работа 
школьной библиотеки.   

Главное в работе школьной библиотеки – научить учащихся работать со справочно – библиографическим 
аппаратом, различными источниками информации, владеть способами работы с критической литературой, 
периодическими изданиями, самостоятельно формировать свои творческие потребности и запросы. 

Ключевые слова: Василий Сухомлинский, книги, библиотека, ученик, творчество, творческие качества, формирования 
личности школьника, пути и средства формирования личности школьника, развитие идей Сухомлинского по 
формированию личности школьника, педагогика сотрудничества, личностно ориентированное воспитание. 

 
Якщо з дитинства в дитини не вихована 

любов до ниги, якщо читання не стало її 
духовною потребою на все життя, – в роки 
отроцтва душа підлітка буде пустою, на світ 
божий виповзе, невідомо звідки з’явиться 
погане. 

В.О. Сухомлинський «Серце віддаю дітям» 
Розбудова державності в Україні зумовила 

нові тенденції щодо розвитку освіти. З’явилася 
нагальна потреба суспільства у творчих, 
діяльних, обдарованих і духовно розвинених 
громадянах. Сучасні навчальні заклади націлені 
на виховання творчих особистостей, з 
урахуванням вікових та індивідуальних 
особливостей.  

Мета розвитку здібностей 
найпідготовленіших учнів – допомогти їм 
реалізувати свої індивідуальні якості, не 
загубитися в «сірій масі» учнів, сприяти 
переорієнтації їхнього мислення на творче 
індивідуальне конструювання. У розвитку їхніх 
здібностей важливе значення має забезпечення 
та розширення інформативності в тих галузях, 
які їх цікавлять, організація для них 
різноманітної діяльності.  

Шкільна бібліотека є скарбницею 
інформації, вона сприяє гармонійному розвитку 
особистості, розвиває прагнення до пошуку 
інформації, свідомого осмислення 
інформаційних джерел.  

Особливе значення для піклування про 
зростання творчої активності учнів має вміння 
дітей виділяти проблему, створювати проблемні 
ситуації у процесі навчання, знаходити шляхи їх 
вирішення, виділяти головне, суттєве, прагнути 
до самовдосконалення.  

Тому робота шкільної бібліотеки 
спрямована на реалізацію завдань, витікаючи з 
науково – методичних проблем школи, 
щорічного плану навчально – виховної роботи, 
основних нормативних документів Міністерства 
освіти і науки, постанов уряду України.  

Суттєво підвищити ефективність розвитку 
творчих здібностей можна лише в тому разі, 
якщо постійно використовувати у навчально – 
виховному процесі творчі завдання: 
виготовлення оригінальних виробів, написання 
казок, віршів, оповідань тощо. Для найменших 
школярів – першокласників – у нашій бібліотеці 
влаштовуються читання вголос найулюбленіших 
казок з подальшим обговоренням. Діти із 
задоволенням малюють до них малюнки і всі 
вони виставлені на стендахи у бібліотеці.   

Отже, формування творчих здібностей 
можливе тільки у творчості, через вирішення 
різноманітних творчих, проблемних завдань. 
Творчість містить новизну, що передбачає значні 
зусилля, спеціальний пошук, знаходження 
нового способу вирішення.  

Готовність до творчості, розв’язування 
проблеми, креативність є одним з механізмів 
психологічного захисту людини в складних 
умовах – як у трудовій діяльності, так і в 
кризових життєвих ситуаціях. Продуктами 
творчості бувають відкриття, винаходи, нові 
художні твори.. Хто ж це – творчі особистості? 
Творча особистість, яка має високий рівень 
розвитку творчих здібностей, чималий творчий 
потенціал, нахил до творчої діяльності, багату 
уяву, інтелект, розвинуте мислення.  

Дехто вважає, що творчі здібності є 
вродженими і не підлягають вихованню. Але під 
творчістю слід розуміти передусім процес 
створення нового оригінального продукту.  

За дослідженням П. Торена – діти до 5 років 
дають до 90% оригінальних відповідей, до 7 – ми 
років уже до 20%, дорослі – до 2%.  

Діти у віці 6-7 років складають вірші у 3-4-5 
рядків, а не 1-2, як у 5 років. Це можна пояснити 
вищим розвитком дітей 6- річного віку, вмінням 
точніше висловлювати свої думки, легше 
оперувати значенням слова.  

Велике значення для виховання творчої 
особистості має читання в дитячі роки, коли 
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формується її характер, адже відомо, що не всяке 
читання і не кожна книга має позитивний вплив 
на читача. Робота шкільної бібліотеки буде 
успішною тільки тоді, коли бібліотекар добре 
знає, які книги і чому треба рекомендувати тому 
чи іншому читачеві, з урахуванням інтересів, 
запитів і навіть характеру учня.  

«Книга відіграє велику роль у духовному 
житті дітей, але тільки тоді, коли вони вміють 
хорошо читати. Що значить «хорошо читати»? 
Це, перш за все, володіти елементарним 
умінням – технікою читання. Я намагався 
досягти того, щоб індивідуальне читання було 
духовною потребою дитини»,- писав у книзі 
«Серце віддаю дітям» Василь Олександрович 
Сухомлинський.[7, с. 199 ] 

Для першокласників завжди урочистим і 
незабутнім є свято «Посвята в читачі». Вони 
стають активними читачами бібліотеки. Оскільки 
фонд давно не оновлювався, багато книжок 
російською мовою, тож діти часто приносять 
свої і обмінюються ними, інколи дарують 
бібліотеці. Мене, як бібліотекаря, не може не 
радувати така активність першокласників Їм 
подобається сам процес вибору книги, 
приваблюють яскраві малюнки. Дуже важливо, 
щоб цей потяг до книги з часом не згас. « Уміти 
читати – це означає бути чуйним до змісту і 
краси слова, до його найтонших відтінків. Тільки 
той учень «читає», в свідомості якого слово грає, 
переливається фарбами і мелодіями оточуючого 
світу,»- відмічав Василь Олександрович. [7, 
с. 204] 

І тут велику роль відіграє індивідуальна 
робота з кожним читачем. Основною формою 
цієї роботи є бесіди, які проводяться під час 
запису учня до шкільної бібліотеки, при 
рекомендації йому книги, при її поверненні до 
бібліотеки.  

Надзвичайно важлива роль у вихованні 
творчої особистості належить учителю 
початкових класів. Від нього залежить, 
полюблять діти читання, чи залишаться 
байдужими до літератури, облишить чи 
продовжить учень після закінчення школи свої 
контакти з великою літературою. А від цього і 
формуватиметься духовний світ молодої 
людини.  

Щоб спрямувати дитину до творчої 
діяльності, необхідні, так звані, «потреби на 
творення». Мається на увазі певний емоційний 
настрій, мотивація, настанова, ступінь власної 
активності особистості тощо. Без усіх цих 
компонентів неможливе виникнення творчої 
ситуації, а, отже, і самої творчості. Якщо ми 
хочемо розвивати творчі здібності, маємо 
відповідно організовувати творчу діяльність.  

Методи активізації мислення ефективні в 
роботі з дітьми за таких умов:  

– якщо ознайомлення завдання відбувається 
в ігровій формі;  

– якщо використовується наочний матеріал;  
– якщо в процесі ознайомлення діти є 

активними творцями.  
У процесі використання цих методів у дітей 

з’являється інтерес до винахідництва, 
розвиваються увага, пам’ять, уміння знаходити 
залежності, закономірності, формується 
здатність до комбінування, просторове уявлення 
та уява, розвиток зв’язного мовлення.[3, с. 25 ]  

Шкільна бібліотека, здійснюючи 
бібліотечно-інформаційне забезпечення 
навчально-виховного процесу,відповідно меті 
школи та проблемній темі, над якою школа 
працює, разом з педадогічним колективом 
виконує єдину для школи державну програму 
національної освіти та виховання учнів.  

Наша бібліотека як центр духовного 
становлення особистості:  

- сприяє успішному засвоєнню учнями 
навчальних програм; 

- розвиває творчу думку, пізнавальні 
здібності та інтереси школярів; 

- формує духовну культуру школярів, 
духовних ціннісних орієнтацій через засвоєння 
надбань вітчизняної та духовної культури.  

У своїй роботі над проблемною темою 
працюємо над завданнями:  

- володіти вмінням співвідносити форми і 
методи роботи з моральними потребами і 
мотивами поведінки учнів; 

- прагнути через книгу формувати творчу 
особистість; 

- звертати посилену увагу до особистості 
кожного учня, залучати його до різносторонньої 
діяльності.    

Для розвитку творчих здібностей дітей 
використовуємо процеси організації свят та 
інших масових заходів. Головне – забезпечити 
ефективне сценарне прогнозування, досягнення 
оригінальності як самого свята, так і його 
сценарних елементів, залучення дітей до участі у 
всіх його подіях. Активну участь приймають 
учні в оформленні виставок і тематичних 
поличок. Щороку у березні цікаво проходить 
тиждень дитячої та юнацької книги. Проводяться 
бесіди про великого Кобзаря, про нові цікаві 
книги, а також про книги, які в цьому році 
відзначають свій ювілей, з переглядом кіно – або 
мультфільмів.  

Шкільна бібліотека, як ніхто інший, сприяє 
розвитку творчих здібностей дітей, адже саме до 
нас вперше приходять маленькі читачі. Це саме 
той вік, коли закладаються основи гармонійного 
розвитку особистості, формування навичок 
систематизації та аналізу, прагнення до пошуку 
інформації.  

Щоб досягти зрілості, високої духовної 
культури, розвитку творчих здібностей людини 
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потрібні не лише знання, а й уміння самостійно 
шукати інформацію. Порадувала активність 
учнів 6-7 класів у конкурсі «Найкращий читач 
України». Причому участь брали не тільки 
відмінники, які багато читають, а й ті, хто не 
мають високих оцінок, але є активними 
читачами. Приємно вразив вибір творів, 
представлених на конкурс, від Григора 
Тютюнника і Василя Сухомлинського до міфів 
давньої Греції. Учень 7 класу Невкритий 
Михайло став учасником обласного конкурсу 
«Кращий читач». 

Головне в роботі шкільної бібліотеки – 
навчити учнів працювати з довідково – 
бібліографічним апаратом, різними джерелами 
інформації, володіти способами роботи з 
критичною літературою, періодичними 
виданнями, самостійно формувати свої творчі 
потреби і запити.  

Талановитість і геніальність видатних 
людей завжди була пов’язана з великою працею 
над книгою. В.О. Сухомлинський зазначав, що 
людина, для якої книжка уже в дитинстві стала 
такою необхідною, як скрипка для музиканта, 
пензель для художника, ніколи не відчуває себе 
обділеною, збідненою, спустошеною. [7, с. 198] 

Які умови потрібно створити для 
оптимального розвитку творчих здібностей 
дитини? Американський психолог Дж. Гален, 
розробив цікаві рекомендації:  

1. Створіть дитині затишні і безпечні 
психологічні умови для пошуків.  

2. Підтримуйте здатність дитини до 
творчості і висловлюйте співчуття при невдачах. 
Уникайте негативної оцінки творчих ідей 
дитини.  

3. Терпляче сприймайте найдивовижніші її 
ідеї, уважно ставтеся до будь – яких запитань 
дитини. Намагайтеся відповідати на всі 
запитання, навіть якщо вони здаються 
безглуздими. Поясніть, що на більшість її 
запитань не завжди можна одразу відповісти. 
Для цього потрібен час і терпіння.  

4. Надавайте дитині можливість побути на 
самоті. Надмірне опікування заважає творчості. 
Бажання і цілі дітей належать їм, отже, стороння 
допомога може сприйматися як «порушення 
кордонів» особистості.  

5. Знайдіть слова підтримки для нових 
творчих починань дитини, не критикуйте її 
перших починань, навіть невдалих.  

6. Допомагайте дитині інколи покладатися 
на ризик та інтуїцію: найімовірніше, що саме це 
допоможе справжні відкриття.  

7. Підтримуйте необхідну для творчості 
атмосферу, допомагаючи дитині уникнути 
несхвалення навколишніх, негативної реакції 
однолітків.  

8. Допоможіть дитині знайти собі товариша 
за віком і з такими самими здібностями, що й у 
неї, аби позбутися самотності та дефіциту 
спілкування.  

Як створити умови, за яких кожна дитина 
змогла б розкрити свій талант, стати єдиною і 
неповторною, а головне – щасливою? Як 
допомогти творчому вчителеві 
самореалізуватися? Адже лише тоді він зможе 
осягнути душу дитини, зрозуміти її. Відповіді на 
ці запитання можна отримати, ознайомившись зі 
списком літератури за вказаною темою, а саме: 

У посібнику окреслено проблеми, які 
виникають у взаємодії з обдарованими дітьми, 
розкрито досвід навчальних закладів, які 
успішно розв’язують ці проблеми.  

2. Клименко В. Механізм творчості: чи 
можна його розвивати? Шкільний світ – 2001 – 
№2-3. Спеціальний випуск.  

На сторінках газети професор Клименко 
знайомить читачів зі своїм новим, цілком 
оригінальним поглядом на механізм творчості 
людини, на його складові, звідки він з’являється і 
чому його сила вичерпується.  

3. Клименко В. Механізм творчості: чим 
його розвивати? Шкільний світ 2001 – №25-28. 
Спеціальний випуск.  

У новій книзі автор розглядає міфологічний 
і буденний образ людини – творця; діяльність 
визначається як механізм життя, становлення, 
розвитку і творчості людини; рівні розвитку 
механізму творчості – виконавець, ерудит, 
дилитант, талант, геній, мудрець.  

4. Коваль В. Підтримка обдарованої дитини: 
розвиток творчості. Виховна робота в школі 2005 
№10 с. 47-52.  

Велика увага бібліотеки повинна 
приділятися обдарованим дітям.  

Робота з ними має проводитись 
індивідуально. Це діти – члени МАН, учасники 
предметних олімпіад, конкурсів, змагань. На 
основі проведення анкетування складається 
список обдарованих дітей, який щорічно 
поповнюється. На формулярах творчо 
обдарованих дітей робляться помітки, щоб знати, 
в якому напрямку з ними працювати.  

Для виявлення обдарованих дітей 
проводимо анкетування (тестування), 
індивідуальні бесіди при видачі книг, створюємо 
картотеки періодичних видань, складаємо списки 
рекомендованої літератури для учнів-членів 
МАН, оформляємо постійно діючі виставки 
робіт творчо обдарованих дітей. 

Працюючи з такими дітьми, бібліотекар 
повинен володіти психолого-педагогічними 
знаннями, тактом, вмінням розкривати та 
розвивати талант учнів, повсякчас пам'ятати, що 
кожен учень – особистість, якій потрібно 
допомогти повірити в свої сили.  
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Літературні ранки, КВК, свята,вікторини, 
конкурси, брейн – ринги, інформаційні хвилинки 
до знаменних та пам`ятних дат, виставки з 
популяризації книги у бібліотеці – це хороша 
пропаганда книги і підготовка учня духовно до 
самостійного життя. Результативність співпраці 
бібліотеки з педагогічним колективом залежить 
від того, наскільки майстерно шкільний 
бібліотекар разом з педагогами школи, прилучає 
дитину до книжки, вчить оволодівати 
мистецтвом літературного читання, активно 
популяризує книжку, закріплює читацькі 
навички, розвиває художній смак і самостійність 
суджень, розширює діапазон читацького досвіду 
та знань, формує національну свідомість, 
характер, моральні якості.  

Навчити дитину любити книгу, сприймати її 
як невичерпне джерело пізнання світу, знань і 
мудрості народної – головне завдання нашої 
шкільної бібліотеки. Велику роль у розв'язанні 
цього завдання займає масова робота шкільної 
бібліотеки. 

Не оминайте наш поріг,  
Беріть скарби нетлінні в руки.  
Нема прекрасніших доріг,  
Ніж, в цей вселюдський храм науки. 

 «Знання переростають у переконання, 
тільки тоді, коли вихованцям хочеться бути 
схожими на вихователя, коли слово в його устах 
є привабливою і надихаючою силою,»- писав 
В.О.Сухомлинський.[ 7, с. 206] 

 
БІБЛІОГРАФІЯ 

1. Анікіна Н. Педагогічна підтримка 
обдарованості / Н. Анікіна. // Бібліотека шкільного 
світу – 2005 – №10. – с.4 – 80.  

2. Клименко В. Механізм творчості: чи можна 
його розвивати? / В. Клименко. // Шкільний світ – 
2001 – №2-3. Спеціальний випуск.  

3. Клименко В. Механізм творчості: чим його 
розвивати? / В. Клименко. // Шкільний світ 2001 – 
№25-28. 

4. Коваль В. Підтримка обдарованої дитини: 
розвиток творчості./ В. Коваль. // Виховна робота в 
школі. – 2005. – №10 – С. 47-52.  

5. Основні нормативні документи Міністерства 
освіти і науки, постанови уряду України. 

6. Степанишин Б. І. Вчитель і книга. / 
Б. Степанишин. – К.: Рад. Школа. – 1971. – № 212. – С. 
80-84. 

7. Сухомлинський В.О. Серце віддаю дітям. / 
В.О. Сухомлинський. – К.: Рад.школа. – 1973.–С.190-
206. 

 
 

УДК 1:37.013 

ДУХОВНА КУЛЬТУРА В РОЗВИТКУ ТВОРЧОЇ ОСОБИСТОСТІ 

Ольга ШУЛЬГА (Кіровоград) 
Розглянуто проблему впливу глобалізаційних процесів на подальший розвиток суспільства та шляхи подолання 

кризових проблем. Акцентовано увагу що: однією із головних проблем суспільного розвитку є недостатній рівень культури 
та духовності суспільства й особистості. Одним із головних шляхів підняття рівня духовної культури суспільства 
вбачається в поліпшені системи освіти, в зростанні освіченості та духовності громадян. Освітянський процес у державі 
має бути спрямованим на духовне збагачення і творчу діяльність особистості. Ідеї Сухомлинського сьогодні цілком 
актуальні та пропонують оптимальні шляхи управління розвитком особистості. 

Ключові слова: глобалізація, духовність, культура, цінності, особистість, інформаційні технології, філософія освіти, 
Сухомлинський. 

Рассмотрена проблема влияния глобализационных процессов на дальнейшее развитие общества и пути преодоления 
кризисных проблем. Акцентируется внимание что: одной из главных проблем общественного развития является 
недостаточный уровень культуры и духовности общества и личности. Одним из главных путей повышения уровня 
духовной культуры общества видится в улучшенные системы образования, в росте образованности и духовности 
граждан. Образовательный процесс в государстве должно быть направленным на духовное обогащение и творческую 
деятельность личности. Идеи Сухомлинского сегодня вполне актуальны и предлагают оптимальные пути управления 
развитием личности. 

Ключевые слова: глобализация, духовность, культура, ценности, личность, информационные технологии, философия 
образования, Сухомлинский. 
Актуальність проблеми. У світовому 

розвитку глобалізація є об’єктивним процесом, 
однак процес глобалізації є суперечливим. 
Спрямовуючи зусилля більшої частини людства 
на забезпечення успіху подальшого розвитку 
людської цивілізації, на його шляху виникло 
декілька глобальних проблем, що потребують 
негайного вирішення. Як на загальносвітовому 
рівні, так і стосовно окремих спільнот та 
особистостей, однією з головних проблем 
суспільного розвитку є недостатній рівень 
культури та духовності в суспільстві. Зокрема на 
рівні українського суспільства.  

Новий етап в історії людської цивілізації, 
основним змістом якого став її перехід до 
постіндустріального суспільства, позначається 
кардинальними змінами практично в усіх сферах 
життя і діяльності людей. Ці зміни  стрімко й 
незворотно відбуваються і в сфері матеріального 
виробництва, і в духовній сфері, у тому числі в 
науці, освіті й культурі. 

Тенденції загально цивілізаційного розвитку 
об’єктивно висувають науку як сферу, що 
продукує нові знання, і освіту, що олюднює 
знання, робить їх дійовими, діяльнісними, в 
число головних пріоритетів будь-якого 


